

صنفیں درست کرنے کے لئے مقتدی کب کھڑے ہوں؟

حضرت ابو ثعلبہ سے مروی ہے، قال رسول اللہ ﷺ: **لَا تُقْبَلُ صَلَاةُ فَلَانٍ مَّا حَتَّى تَرَوْهُ** (۱)

”رسول اللہ نے فرمایا کہ جب نماز کے لئے اقامت کہی جائے تو جب تک مجھے نہ دیکھ لو، کھڑے نہ ہو اور“

بعض روایات میں قد خرجت کے الفاظ بھی وارد ہیں۔ امام ترمذی نے اس حدیث کو ”حسن صحیح“ قرار دیا ہے (۲) حافظ ابن حجر عسقلانی اس حدیث کے الفاظ لا تقبلوا کی شرح میں فرماتے ہیں: ”اس میں کھڑے ہونے کی نمانعت مذکور ہے۔ اور اگلے قول حتی ترونہ کے متعلق فرماتے ہیں: ”اس میں امام کو دیکھنے پر کھڑے ہونے کا حکم وارد ہے۔ یہ حکم مطلق ہے اور اقامت کے کسی مخصوص جملے کے ساتھ مقید نہیں ہے“ (۳)

امام کی موجودگی میں مقتدی کب کھڑے ہوں؟

دراصل مقتدی کا وقت قیام محتاج تفصیل ہے۔ پس اگر امام مسجد میں موجود ہو تو بعض اہل علم کے نزدیک جب مؤذن قد علمت الصلاة کے تو لوگ کھڑے ہوں۔ یہ قول ابن مبارک کا ہے۔ (۴) حضرت انس کے متعلق بھی مروی ہے کہ ”جب مؤذن قد علمت الصلوة کتا تو آپ کھڑے ہوتے تھے“۔ اس کو ابن المنذر وغیرہ نے روایت کیا ہے۔ سعید بن منصور نے بھی بطریق ابی اسحق حضرت عبداللہ کے اصحاب کے متعلق یہی چیز روایت کی ہے۔ (۵)

عبداللہ بن مبارک کے قول کے متعلق شارح ترمذی علامہ عبدالرحمن مبارکپوری فرماتے ہیں کہ ”مجھے اس نعمن میں کوئی مرفوع صحیح حدیث نہیں ملی۔ جبکہ حضرت انس رضی اللہ عنہ کا یہ فرمان بہت اچھا ہے کہ مؤذن کے قدامت اصلاہ کئے پر وہ کھڑے ہوتے“ (۶) لیکن امام ترمذی نے حضرت انس کی حدیث کو غیر محفوظ قرار دیا ہے، چنانچہ لکھتے ہیں:

”وفى الباب عن انس و حديثه عن غير محفوظ“ (۷)

حضرت انس کی حدیث کے متعلق علامہ عبدالرحمن مبارکپوری فرماتے ہیں، لم أقف على من أخرجه (۸) لیکن میں کتابوں کہ ابو داؤد البیہاقی اور زید بن حیدر نے اپنی مسانید میں اور عقیلی نے الضعفاء الکبیر میں اس کی تحزیب بطریق جریر بن حازم عن ہبیت عن انس مرفوعاً یہ کی ہے اور اس پر نکات کا حکم لکھا ہے۔ (۹)

جریر بن حازم کو جلی، ابن عیین، ابن سعد اور یزید وغیرہ نے ”ثقتہ“ اور رازی نے ”مسند“ قرار دیا ہے۔ امام ذہبی فرماتے ہیں کہ ”جریر کبار ائمہ ثقات میں سے ایک تھے۔ بخاری و مسلم نے اپنی صحیح میں اور ابن ماجہ نے اپنی سنن میں ان سے تحزیب کی ہے“ شعبہ کا قول ہے: ”میں نے یسویں دہائیوں سے لیا ہوا حافظ نہیں دیکھا، اشام الحدادی اور جریر بن حازم تھے“ سنی کا قول ہے کہ ”مسند“ تھے اور اپنے حافظ کی بہادر اولاد روایت کرتے تھے“ لیکن ابن حجر عسقلانی نے ایک مقام پر انیس ”سنن الحفاظ“ لکھا ہے اور دوسرے مقام پر فرماتے ہیں: ”ثقتہ تھے لیکن جب حضرت ثعلبہ سے روایت کریں تو ان کی حدیث میں ضعف ہوتا ہے اور جب اپنے حافظ سے حدیث بیان کریں تو وہ ہم ہوتا ہے“ (۱۰) بعض علماء اس طرف گئے ہیں کہ اگر

صغول کیلئے مقتدی کب کھڑے ہوں؟

لام مسجد میں نمازیوں کے ساتھ ہوتو نوگ اسوقت تک نہ کھڑے ہوں جب تک اقامت کہنے والا اقامت سے فارغ نہ ہو چکے۔^(۱)
ان تمام اقوال کے مقابلہ میں راقم کے نزدیک سب سے عمدہ قول لام مالک کا ہے:

واما للنس حين تقام الصلاة فاني لم اسمع في طرفة بحد يقام له الا ان يري طرفة علي فقد طلق للنس
فان منهم الثقيل والحفيف ولا يستطيعون ان يكونوا كرجل واحد^(۲) ”حتمز کیلئے جمل تک لوگوں کے
کھڑے ہونے کا تعلق ہے تو مجھے کوئی ایسی حد بندی نہیں ملی۔ میری رائے میں یہ لوگوں کی طاقت پر ہے کیونکہ ان میں
ہلکے اور بھاری جسموں والے بھی ہوتے ہیں جو ایک شخص کی مانند (بیک وقت) کھڑے نہیں ہو سکتے۔“

علامہ ابن رشد القرطبی بھی تقریباً یہی بت فرماتے ہیں:

”اس بارے میں سوائے حدیث نبیؐ کے شریعت میں کوئی چیز مسموع نہیں ہے۔ اگر یہ حدیث صحیح ثابت ہو تو اس
پر عمل واجب ہے ورنہ یہ مسئلہ اپنی اصل پر باقی رہتا ہے اور وہ اصل المعفو عنہ ہے یعنی اس بارے میں چونکہ شریعت
ساکت ہے لہذا جب بھی کھڑے ہو جیلا جائے، درست ہے۔“^(۳)

لام بخاریؒ نے بھی مقتدیوں کے کھڑے ہونے کو اقامت کے کسی لفظ کے ساتھ عقید نہیں ٹھہرایا ہے بلکہ اس بارے میں پورے
پے جو وہ ابواب مقرر فرمائے وہ ہیں: ”باب متى يقوم للنس اناروا الامم عند الاقامة“^(۴) اور ”باب لا يقوم من الصلوة
مستعجلوا ليقوم بالسكينة والوقل“^(۵) اور ان کا حاصل بھی یہی ہے کہ مقتدی جب اقامت کے وقت لام کو (مسجد میں
موجود یا آتا ہوا) دیکھیں تو کھڑے ہوں اور کھڑے ہونے میں جلد بازی سے کام نہ لیں بلکہ سکنت اور وقار کے ساتھ کھڑے ہوں۔
لام کی غیر موجودگی میں نماز کیلئے کھڑے ہوتا؟

لیکن اگر لام مسجد میں موجود نہ ہو تو اہل علم حضرت کی ایک جماعت نے لوگوں کا کھڑے ہو کر لام کا انتظار کرنا مکروہ بیان کیا ہے،
چنانچہ لام بخاریؒ لکھتے ہیں: ”وقد كره قوم من اهل العلم ان ينظروا للنس الامم وهم قيلم“^(۶) واضح رہے کہ ”اہل علم حضرات“ سے
مراد ”اہل العلم من اصحاب النبی ﷺ وغیر ہم“ ہے^(۷) ابراہیم نخعیؒ فرماتے ہیں: ”كلوا بكمروا بكمروا“^(۸) یعنی
قبیلا والکن قعودا وبقولون طرفة السمود“^(۹) ”وہ لوگ کھڑے ہو کر لام کا انتظار کرنا مکروہ سمجھتے تھے۔“

لام ابن حجر عسقلانیؒ وغیروں نے اسے جمور کا مسلک قرار دیا ہے،^(۱۰) چنانچہ لکھتے ہیں کہ جب لام مسجد میں نہ ہو تو جمور کی
رائے یہ ہے کہ اس کے نظر آجانے تک لوگ کھڑے نہ ہوں۔ — اس بارے میں چند آثار اس طرح موعی ہیں:

۱۔ عن كهمس فل قنائل الصلاة بمنى والامم لم يخرج فقعد بعضهم اقل شيخ لي من اهل الكوفة
مليعلك؟ قلت انهم يريدون قل هذا السمود“^(۱۱) ”منی میں ہم نماز کے لئے کھڑے ہوئے جبکہ لام ابھی باہر نہ نکلے تھے تو
کچھ لوگ بیٹھ گئے۔ میرے ایک کوئی شخص نے کہا کہ تم کہیں بیٹھ گئے ہو تو میں نے جواب دیا کہ ذہن پر یہ کہتے ہیں: سمود نے۔“

۲۔ علامہ ابن اثیرؒ فرماتے ”المنهية“ میں حضرت علیؑ کے متعلق روایت کیا ہے کہ: ”انه حين جوالنلس ينظرونه
قبلا للصلاة اقل منى لوكم سلمين“^(۱۲)

”حضرت علیؑ نکلے تو لوگوں کو دیکھا کہ وہ کھڑے ہو کر نماز کیلئے انا انتظار کر رہے ہیں تو فرماتے لگے کہ یہ ہے جو
میں تمہیں ”سلمین“ پاتا ہوں؟“ — ”السمود“ کی شرح میں علامہ ابن اثیرؒ فرماتے ہیں

مفوں کیلئے مقتدی کب کھڑے ہوں؟

”کلمۃ المنتصب اذ ان رفاغارا لہ نہ صاحبہ صدہ فکرم علیہم قیامہم قبل ان یروا العمامہ و قبل
السلمۃ فمقیم فی تحیر“ (۳۱) ”سلمہ سے مرویاً شخص ہے جو سولہ کر کے سینہ سیدھا جتا کر کھڑا ہو۔ دراصل
اس سے آپ ﷺ کی مرویاً کو دیکھنے سے نقل کھڑے ہونے سے روکنا ہے۔ یہ بھی کہا گیا کہ سلمہ کا مطلب
”حیرانی میں کھڑا ہونا ہے“ — امام بغوی اور امام خطابی ”اسمرد“ کی شرح میں فرماتے ہیں (۳۲)
”والسودھو والغفلۃ واللذاعاب عن لشیئ قل اللہ ﴿وَأَنْتُمْ سَلِيمُونَ﴾ (انجم ۲۴) ہی لادھون سلیمون“
”سودھو سے مرویاً غفلت اور کسی شے کو جانے نہ پانا ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے ﴿وَأَنْتُمْ سَلِيمُونَ﴾ کہا ہے، یعنی وہ
غفلت کرنے والے اور بھولنے والے ہیں۔“

جہاں تک بعض ان روایات کا تعلق ہے جو کہ حضرت ابو قتہ کی حدیث سے ہم متعارض نظر آتی ہیں مثلاً حضرت ابو ہریرہ
سے مروی ہے: قیمت الصلاة فسوی الناس صوفوہم فخرج الناس ﷺ
”حدیث کی اہمیت کی سبب تو لوگوں نے تمہیں درست کر لیں تب نبی اکرم ﷺ باہر نکلے۔“
+ فصف الناس صوفوہم ثم خرج علينا (۳۳)
۳ قیمت الصلاة فصفنا فصف لنا الصوف فقبل ان یخرج لينا الناس ﷺ فانی فقام مقامہ (۳۴)
۴ ان الصلاة كانت تقام لرسول الله ﷺ فیاخذ الناس مقامہم قبل ان یجیبوا الناس ﷺ (۳۵)
جہاں تک ان احادیث کے حضرت ابو قتہ کی حدیث سے متعارض ہونے کا تعلق ہے تو محدثین کرام نے ان کے مابین
اس طرح جمع و تطبیق پیدا فرمائی ہے:

”بہی بیان جہاں کہی فرض سے ایسا واقع ہوا ہوگا لیکن حضرت ابو ہریرہ کی حدیث میں جو چیز مروی ہے وہی حضرت
ابو قتہ کی حدیث میں وارد نہیں کیے۔ کیونکہ تمام نمازی اہمیت کے وقت ہی کھڑے ہو جاتے تھے مگر اس وقت
تک نبی ﷺ باہر تشریف نہیں لائے ہوتے تھے، پس آپ ﷺ نے اس چیز سے ان لوگوں کو منع فرمایا اس اہل کے
پیش نظر کہ آپ ﷺ کسی ایسے کام میں مشغول ہوں جو کہ فوراً آپ ﷺ کو باہر آنے کی اجازت نہ دے سکیں پس مبادا
نمازیوں کو آپ ﷺ کا انتظار کرنا شروع کرے۔“ (۳۶)

ان احادیث سے بعض علماء نے یہ قائلہ اخذ کرنے کی کوشش بھی کی ہے کہ:

”وفیه جوو الامامة والامام فی منزله الاکل بسمہا“ (۳۷) اور هذا يدل علی جوو تقديم الامامة
علی خروج الامام ثم ينتظر خروجه“ (۳۸) کہ اگر امام گھر میں اہمیت کی آواز سن رہا ہو تو تب امام کے
سامنے نہ ہونے کے باوجود اہمیت کتنا جاز ہے۔

ذکرہ بالا احادیث کا ماحول حضرت جابر بن سموی کی اس حدیث سے بھی متعارض ہیں جس میں مروی ہے کہ:

”ان بلا الاکل لا یقیم حتی یرضخ جنس ﷺ“ (۳۹) — علامہ قرطبی فرماتے ہیں

”ظاہر حدیث سے پتہ چلتا ہے کہ نبی ﷺ کے اپنے گھر سے باہر تشریف لانے سے قبل ہی نمازی کھڑے ہو جاتا
کرتے تھے، لیکن یہ چیز حضرت جابر بن سموی (ذکرہ) حدیث سے گہرا آتی ہے، ان دونوں حدیثوں کے مابین جمع و تطبیق

امام احمد بن حنبل فرماتے ہیں :

الرجل یسلم بنفسه من غیر قتال وفي یدہ ارض فہی عشر^(۱۳)
 ”جو شخص خود خود بغیر قتال کے اسلام قبول کر لے تو اس کی زمین اس کی ملکیت رہے گی، یہ عشری زمین ہے۔“

امام بخاری فرماتے ہیں :

إذا أسلم قوم فی دار الحرب ولہم مال وأرضون فہی لہم^(۱۴)
 ”جب کوئی قوم دار الحرب میں اسلام قبول کر لے تو ان کے مال اور زمینیں ان کی ملکیت ہوں گی۔“
 سابقہ اقوال جو مختلف ادوار کے فقہاء کے فرمودات ہیں، اس سے بات واضح ہوتی ہے کہ جب کوئی (قتال سے قبل) کسی علاقہ میں اسلام قبول کر لے تو اس وقت جو زمین اس کی ملکیت میں ہے اسلام کے بعد بھی اس کی ملکیت میں ہی تسلیم کی جائے گی۔ تجدید ملکیت کی ضرورت نہ ہے۔ عہد رسالت سے تاحال تمام فقہاء اس پر متفق ہیں۔

قاعدہ نمبر ۲

دشمن کے وہ علاقے جو بغیر قتال کے اسلامی حکومت کے قبضہ میں آجائیں (جسے ارض فی کما جاتا ہے) اور حاکم وقت اسے مناسب مسلمان افراد میں تقسیم کر دے تو یہ بھی ان افراد کی انفرادی ملکیت بن جائے گی۔

جیسا کہ خود رسول اللہؐ نے یہ تفسیر کی زمینیں عام مجاہدین میں سے صرف مجاہدین اور سہل بن حنیف و یوود جانہ میں تقسیم فرمادیں^(۱۵)۔

قاعدہ نمبر ۳

وہ زمین جسے مسلمانوں نے باقاعدہ جہاد و قتال کے بعد فتح کر لیا اور امام وقت نے خمس (۱/۵) نکال کر باقی زمینیں مجاہدین میں تقسیم کر دیں تو تقسیم کردہ زمین جسے دی گئی، وہ اس کی ملکیت تصور ہوگی۔ جیسا کہ رسول اللہؐ نے فتح خیبر کے موقع پر خیبر کی زمین مجاہدین میں تقسیم کر دی۔ بعد ازاں یہود خیبر سے معاہدہ کر کے نصف نصف پر ان کے حوالے کر دی اور پھر جب عہد فاروقی میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے یہود خیبر کو جلا وطن کیا تو ان تمام مسلمانوں کو بلا کر جن کا حصہ ارض خیبر میں تھا، ان کے حوالہ کر دیا۔^(۱۶)

یہ اصول بھی متفق علیہ ہے کیونکہ اس کی مخالفت بھی ناپید ہے کچھ فقہاء کے اقوال مزید وضاحت کے لئے درج کئے جاتے ہیں:

قاضی ابو یوسف فرماتے ہیں:

ایما دار من دور الأعاجم قد ظهر علیہا الإمام وقسمها بین الذین غنموها فہی ارض
عشر (۱۷)

”غیر عرب کے علاقے کو جب امام فتح کر لے اور اسے مجاہدین میں تقسیم کر دے تو یہ مجاہدین کی ملکیت بن جائے گی اور یہ عشری زمین ہے۔“

امام ابو عبید قاسم بن سلام فرماتے ہیں:

کل ارض اخذت عنوة لم إن الإمام لم یرو أن یجعلها فیما موقوفا ولكنہ رای أن
یجعلها غنیمۃ فغنمها وقسم أربعة أحماسها بین الذین الفتحوها خاصة کفعل رسول
اللہ ﷺ بأرض خیبر فہذہ ایضا ملک ایمانہم لیس فیہا غیر العشر (۱۸)

”ہر وہ علاقہ جو مقابلہ فتح ہو اور پھر امام وقت نے اسے فی موقوف نہ بنایا بلکہ وہ غنیمت بنا جس میں
خمس رکھا گیا اور باقی (۴/۵) خمس صرف ان مجاہدین میں تقسیم کر دے جیسا کہ رسول اللہ نے خیبر کا
علاقہ تقسیم کیا تھا تو یہ ان (مجاہدین) کی ملکیت ہو گی جس زمین پر صرف عشر ہے۔“

لکن رجب ضلی فرماتے ہیں:

ما ملکھا بعض المسلمین من الکفار ابتداء کأرض قاتلوا علیہا الکفار وقسمها
الإمام بین الغانمین فکل ہذہ من اراضی المسلمین مملوكة عن ہی فی یدہ ولا خراج
علی المسلم فی خالص ملکہ الذی لاحق لاحد فیہ وهذا لا یعلم فیہ الخلاف (۱۹)

”جس زمین کے کچھ مسلمان ابتدائی طور پر مالک بن جائیں۔ اس طرح کہ اس زمین پر کفار سے
جنگ ہو اور امام (وہ زمین) مجاہدین میں تقسیم کر دے تو یہ مسلمانوں کی زمین ہو گی اور جس کے قبضہ میں
ہو، اسی کی ملکیت ہے۔ اسی طرح مسلمان پر اس کی خالص ملکیت میں خراج نہیں۔ اور اس امر میں کوئی
اختلاف نہیں ہے۔“

لکن رجب آٹھویں صدی ہجری کے فقیہ ہیں جو اس بارے میں اجماع کے مدعی ہیں کہ ”آج تک
اس امر میں کوئی اختلاف نہیں (بلکہ تمام فقہاء کا اتفاق ہے) کہ یہ زمینیں بھی مسلمانوں کی ملکیت ہے۔“

قاعدہ نمبر ۴

ہر وہ علاقہ جو عتوہ جہاد کے بعد مسلمانوں کے قبضہ میں آیا لیکن امام وقت نے اسے مجاہدین میں تقسیم نہیں کیا بلکہ وہاں کے باشندوں پر احسان کرتے ہوئے واپس لوٹا دیا اور پھر وہ لوگ بھی مسلمان ہو گئے تو چونکہ اسلام قبول کرتے وقت یہ اپنے علاقہ کی زمینوں کے مالک تھے لہذا یہ زمین بھی افروطت اسلامیہ کی ملکیت تصور ہوگی۔ جیسا کہ مکہ المکرمہ کی زمینیں۔ فتح مکہ کے بعد رسول اللہ نے نہ تو ان کو غلام بنایا اور نہ ہی ان کے گھروں اور زمینوں کو تقسیم کیا بلکہ ان پر احسان کرتے ہوئے انہی کو واپس کر دیں چنانچہ امام ابو عبیدہ قاسم بن سلام کا قول ہے:

إن مكة الفتحت بعد القتال ولكن الرسول من عليهم فلم يعرض لهم في أنفسهم ولم يغم أموالهم، وقال بعده: فلما خلعت لهم أموالهم برد الإمام عليهم، ثم أسلموا بعد ذلك كان إسلامهم على ما في أيديهم فلحققت أروضهم بالعشر^(۱)

”مکہ قتال کے بعد فتح ہوا لیکن رسول اللہ نے ان پر احسان کرتے ہوئے نہ تو ان کو غلام بنایا اور نہ ہی ان کے اموال کو غنیمت، بعد ازاں فرمایا کہ جب امام کے لوٹانے سے ان کے مال برقرار رہے اور پھر وہ مسلمان ہو گئے تو اسلام کے وقت ان کے قبضہ میں جو علاقہ تھا وہ اس کے مالک رہے۔ اس طرح ان کی زمینیں بھی عشری قرار پائیں۔“

قاعدہ نمبر ۵

غیر مملوکہ بے آباد زمین اگر امام وقت کسی مسلمان فرد کو بطور جاگیر عطا کر دے تو آباد کر لینے پر وہ اس کا مالک بن جائے گا۔

چنانچہ آنحضرت سے ثابت ہے کہ آپ نے کچھ صحابہ جیسے سلیمان انصاری، بلال بن حارث المزنی، فرات بن حیان الحلی اور حمیم داری کو جاگیر عطا کی اور آپ کی اتباع میں حضرت ابو بکر صدیق نے طلحہ بن عبیدہ کو اور حضرت عمر نے حضرت علیؓ و نافعؓ اور حضرت عثمانؓ نے زبیر بن العوامؓ و سعد بن ابی وقاصؓ عبد اللہ بن مسعودؓ، خبابؓ اور اسامہ بن زیدؓ کو جاگیریں عطا کیں۔^(۲)

مذکورہ صحابہ کرام جن کو جاگیر دی گئی ان سے یہ روایات بھی ملتی ہیں کہ انہوں نے اسے آگے فروخت بھی کیا۔^(۳)

چنانچہ اسامہ بن زید رضی اللہ عنہ نے اپنی جاگیر فروخت کی^(۴)

ان مذکورہ زمینوں کی خرید و فروخت اس بات کی قوی دلیل ہے کہ یہ ان کی ذاتی ملکیت تھیں وگرنہ بمصداق حدیث ”لا بیع ما لیس عندک“ جو چیز تمہاری نہیں اسے مت فروخت کرو، وہ یہ زمین فروخت کرنے کے مجاز نہ ہوتے۔

قاعدہ نمبر ۶

غیر مملوکہ غیر آباد زمین جس سے کوئی اجتماعی مفاد بھی وابستہ نہ ہو شروط آباد کاری کے ملحوظ رکھتے ہوئے ایک مسلمان آباد کر لے تو اس زمین کا مالک بن جائے گا۔

ارشاد رسول اللہ ہے: من احیا ارضا میتة فھی له ولیس لعرق ظالم حق (۲۴)

”جو بھی غیر آباد زمین کو آباد کر لے وہ اس کی ملکیت ہے اور ظالم کا کوئی حق نہیں ہے۔“

دوسری حدیث میں آباد کاری کی ملکیت کی صراحت فرمائی گئی ہے:

عادی الأرض لله وللرسول ثم لکم من بعد فمن احیا شینا من موتان الأرض فله

رقتہا (۲۵)

”بجز زمین اللہ اور اس کے رسول کی ہے اور پھر تمہاری ہے جو بجز زمین آباد کرے، وہ اس کی ملکیت ہے۔“

قاعدہ نمبر ۷

حاکم وقت حکومت کی زمین کو افراد امت اسلامیہ کے ہاتھ فروخت کر دے چونکہ امام وقت، مسلم امت کا نائب ہوتا ہے اور نائب ہونے کی وجہ سے فروخت کا حق رکھتا ہے جیسا کہ امام لکن العبدین فرماتے ہیں:

إذا اشترى الإنسان أرض الحكومة من الإمام بشرط شراء صحيحا ملکها لاخراج

عليه فلا يجب عليه الخراج لأن الإمام قد أخذ البدل للمسلمين. (۲۶)

”جب کوئی شخص حکومتی زمین کو امام سے خرید لے بغیر طیکہ کہ خرید صحیح ہو تو وہ اس کا مالک ہے، اس پر خراج نہیں۔ کیونکہ امام نے مسلمانوں کے لئے اس کا معاوضہ وصول کر لیا ہے۔“

مذکورہ سات اصول ایسے ہیں جن پر تمام فقہاء امت کا اجماع و اتفاق ہے کہ جب کئی فرد ان مذکورہ اصولوں میں سے کسی ایک کے تحت کسی قطعہ ارضی کا مالک بن جائے تو اس کی ملکیت صحیح و طاعت ہے اور اس زمین پر وہ تمام احکام و مسائل ثابت ہوں گے جو ایک مسلم فرد کی انفرادی ملکیت کے ہیں۔ اور مسلم فرد کو اپنی مملوکہ زمین میں استفادہ و تصرف کے جملہ حقوق مشایخ و ہبہ و وقف و ہدیہ اور شمن وغیرہ حاصل ہوں گے۔

حواشی و حوالہ جات

۱. ابن درید، محمد بن الحسن، کتاب جمہورۃ اللغات، بیروت، دار المعرفہ ۱۶۹ ج ۳
۲. القرظی، ابن منظور، محمد بن المکرم، لسان العرب، بیروت، دار المعرفہ ص ۱۳۱ ص ۸، باب انکاف فصل المسم
۳. قرآن کریم ۷۱ / ۳۶
۴. القرظی، شہاب الدین احمد بن ادریس، الفروق، القاہرہ ۲۱۶ ص ۳
۵. ابن نجیم، ابو تیم، الاشیاء المکاتر، الهند، کلکتہ، مطبعہ پریس، ص ۶۰۵
۶. ابن حنیبل، احمد، مسند، بیروت، المطبعت الاسلامی ص ۳۳۱ ج ۴
۷. القرظی، یحییٰ بن آدم، کتاب الخراج، بیروت، دار المعرفہ ص ۲۸ حدیث نمبر ۴۹
۸. ابن رجب، حنیبل، عبدالرحمن بن احمد، الاستخراج لاحکام الخراج، بیروت، دار المعرفہ ص ۳۵
۹. القرظی، کتاب الخراج ص ۲۸، قول نمبر ۵۰
۱۰. ایضاً
۱۱. ابو یوسف، یعقوب بن کثیر، کتاب الخراج، بیروت، دار المعرفہ ص ۶۳
۱۲. ابو عبیدہ، قاسم بن سلام، کتاب الاموال، القاہرہ، دار الفکر، ص ۳۵۶
۱۳. الفراء ابو یعلیٰ، محمد بن اسمین، الاحکام السلطانیہ، ایران، مرکز البصر ص ۱۶۳
۱۴. البخاری، محمد بن اسماعیل، الجامع الصحیح، الرياض، جلد الامام، ص ۷۵ ج ۶ باب ۱۸۰
۱۵. القرظی، کتاب الخراج، ص ۳۳، قول نمبر ۸۱
۱۶. واقفی، محمد بن عمر، المغازی، بیروت، عالم الکتاب ص ۷۹ ج ۱
۱۷. الطبری، محمد بن جریر، التاریخ الخلفاء، بیروت، دار الفکر، ص ۳۹ ج ۲ حصہ الربیع
۱۸. القرظی، کتاب الخراج ص ۳۹، قول نمبر ۹۸
۱۹. الطھری، مسلم بن الحجاج، الصحیح المسلم، بیروت، دار الفکر ص ۲۰۹ ج ۱۰
۲۰. البلاذری، احمد بن یحییٰ، فتوح البلدان، بیروت، دار الکتب العلمیہ ص ۳۰۳
۲۱. ابو یوسف، کتاب الخراج، ص ۶۹
۲۲. ابو عبیدہ، قاسم بن سلام، کتاب الاموال، ص ۳۵۶
۲۳. ابن رجب، حنیبل، الاستخراج لاحکام الخراج ص ۱۱
۲۴. ابو عبیدہ، قاسم، کتاب الاموال ص ۳۵۶
۲۵. ابو یوسف، کتاب الخراج ص ۶۳۶۰ / القرظی، کتاب الاموال ص ۷۸۷
۲۶. ابو عبیدہ، قاسم، کتاب الاموال، ص ۲۶۳۲۵۳
۲۷. القرظی، کتاب الخراج ص ۶۱
۲۸. ایضاً
۲۹. ابو یوسف، کتاب الخراج ص ۶۵
۳۰. القرظی، کتاب الخراج ص ۸۸، قول نمبر ۴۷
۳۱. ابن العابدین، محمد بن احمد، رد المحتار علی الدرر المختار (الشیخ) الهند، مکتبہ نعمانی ص ۲۵۵ ص ۳